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Esercizio 1

Dati i seguenti grafici della posizione in funzione del tempo e della velocita in funzione del tempo
di un punto materiale che si muove di traiettoria rettilinea
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1) Discutere per ogni intervallo di tempo di che moto si tratta sia per a) che per b).
2) Disegnare per a) il grafico della velocita in funzione del tempo e per b) il grafico della posizione
in funzione del tempo.

Esercizio 2

Un punto si muove di traiettoria rettilinea partendo dall’istante ¢t = 0 con equazione oraria

z(t) = At — B

1) Trovare le dimensioni fisiche dei coefficienti A, B, C.
2) Se nel S.I. i tre coefficienti hanno valore

A=16; B=40; C = 10.

determinare l'istante in cui il punto passa per 'origine e con quale velocita.



Esercizio 3

Un’automobile A parte da ferma dall’origine all’istante ¢ = 0. Il pilota accelera per 6 s con
accelerazione costante a = 2,5 sz, e successivamente procede con velocita costante.

1) Scrivere 'equazione oraria di A e disegnare i grafici di posizione e velocita in funzione del
tempo.

Un’altra automobile B parte all’istante ¢ = 0 e si muove di moto rettilineo uniforme nella stessa
direzione di A, e sappiamo che Vg =10, e z5(6 s) = 75 m.

2) Determinare l'istante in cui A e B si incontrano.

3) Come cambia invece l'istante in cui A e B si incontrano se il pilota dell’automobile B
all'istante t = 8 s decide di invertire il suo moto e procedere verso I'origine con velocita —10 77

Esercizio 4

Una biglia che chiameremo biglia 1 viene lanciata verso l'alto con velocita iniziale vo; = 57 e
raggiunge l'altezza massima hps4x.

Determinare il ritardo con cui deve essere la lanciata verso 1’alto una seconda biglia 2 con velocita
iniziale vg 2 = vg,1 perche le due biglie si incontrino all’altezza }LM%

Esercizio 5

Un camion si sta muovendo lungo una strada rettilinea alla velocita di 90,0 2™, quando, a 85,0m
di distanza vede una transenna che indica la chiusura della strada. L’autista del camion frena e il
camion rallenta con una decelerazione di 3,80 7. Determinare:

1) l'istante in cui il camion si ferma;

2) a quale distanza dalla transenna il camion riesce a fermarsi;

3) a quale distanza dalla transenna la velocita del camion ¢ dimezzata.

Esercizio 6

In una gara di velocita sui d = 100 m piani, due atleti arrivano al traguardo appaiati, entrambi con
il tempo di t;r = 10.0s. Il moto dei due atleti si pud approssimare come la somma di un moto
uniformemente accelerato in un primo tratto pitt un moto rettilineo uniforme fino al traguardo. Il
primo atleta accelera per d; = 20 m, mentre il secondo accelera per ds = 15m. Determinare:

1) l'accelerazione dei due atleti;

2) le loro velocita al traguardo;

3) chi ¢ primo dopo 50m;

4) chi avrebbe vinto se la gara fosse proseguita per altri 10 m.
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